PATVIRTINTA
Nacionalinio egzaminy centro direktoriaus
2011 m. geguzés 23 d. jsakymu Nr 1.3-VI-60

MATEMATIKA
2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMU PATIKRINIMO UZDUOTIES
VERTINIMO INSTRUKCIJA
Nr. |Sprendimas/teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
1?1 1 99 11 o21 Uz teisingg atsakyma.

5,5 arba 5—, arba —, arba —.
2 18 2

1.2 |81. e 1 |Uz teisingg atsakyma.
2 2
(\/Z —9Ja ) Ja = Uz teisingai atliktus pertvarkius
=-8va -a =-8a; e 1 |(gaunama —8va Na, -8J/3-43,
—8a=-8-3= -8a, —8-3).
=-24. e 1 |Uzteisingg atsakyma.
Ats.: =24.
3 3
7x* ~12x-4=0.
D=144+4.7-4=256. e 1 |Uz teisingo sprendimo budo
B pasirinkima (teisingai apskaiciuota
VD =16. diskriminanta).
12+16
X1 = =2 ,
2-7 e 2 |Po taSka uZ kiekvieng teisingai
Xy = 12-16 - _E. apskaiciuotg lygties sprendini.
2.7 7
Ats.: —%; 2.
7
4 2
4 1_ 3.0 = ij -
7 7
1 12 e . oy ey e
= 47 + == e 1 |UzZ teisingai apskaiciuoto reiSkinio
1 .5 _6 41—3- _4 reikSm
—4-+12=52. 7 7 «
7 7 7
Kadangi 5é <6, taiskaiCius x = 4 nera Sios e 1 |UzZteisinga iSvada (net jei néra jos
. / . 7 pagrindimo).
nelygybés sprendinys.
Ats.: néra.

1
Pastabos .1. Jeigu mokinys sprendZia nelygybe 47 —3x > 6, taivertinama taip:

1 taskas uz teisingai iSspresta nelygybe, I taSkas — uz teisinga iSvada.
2. Jeigu mokinys atlikdamas veiksmus suklysta, taciau su savo duomenimis padaro teisingg iSvada, jam
uz uzdavinio sprendima skiriamas I taskas.
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2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMY PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Nr. |Sprendimas/teisingas atsakymas TaSkai | Vertinimas
5 1
Ats.: 110°. e 1 |Uzteisingg atsakyma.
6 1
5 .
Ats.: ETR e 1 |Uz teisinga atsakyma.
7 3
1 biidas
Remiantis A ABC ir A KLC panaSumu: «1 Uz t CISIgo sprendimo biado ..
pasirinkima (pvz., sudaroma teisinga
AB _ E; proporcija KL rasti).
KL LC
KL = 3:6_ 9 (cm). e 1 |Uzsurasta KL ilgj.
2
1
DE =—KL;
2
DE = % -9=4,5 (cm).
Ats.: 4,5 cm. e 1 |UzZgautg teisingg atsakyma.
2 biidas
1 e 1 | Uz teisingai surasta atkarpos CE ilgj
CE =—CL;
2
1
CE =5-6=3 (cm).
Remiantis A ABC ir A DEC panaSumu:
AB _ BC e 1 | Uz teisingos proporcijos DE ilgiui
DE CE’ rasti sudaryma.
DE = % =45 (cm).
Ats.: 45 cm. e 1 |Uz gauta teisinga atsakyma.
8.1 4
8.1.1|B e 1 | Uz teisingai pasirinktg atsakyma.
8.1.2|E e 1 |Uz teisingai pasirinkta atsakyma.
8.1.3 |40 mokiniy — 100 % e 1 |Uz teisingo sprendimo biudo
22 mokiniai - x % pasirinkima (pvz., uz sudaryta teisinga
40:100=22:x, proporcija).
o 22-100 = 55(%).
Ats.: 55 %. e 1 |Uz gauta teisinga atsakyma.

Pastabos. 1. Jeigu mokinys suklydo 8.1.2 ir neteisingai nustate visy apklausoje dalyvavusiy mokiniy skaiciy, o
8.1.3 atliko visus veiksmus teisingai, jam uz 8.1.3 skiriami visi taSkai.

2. Jei mokinys suklydo 8.1.2 ir neteisingai nustate visy apklausoje dalyvavusiy mokiniy skaiciy, o 8.1.3.
neteisingai nustaté mokiniy, kurie pasisaké uz kelione su nakvyne Zibuéiy poilsiavietéje, bet toliau
atliko visus veiksmus teisingai, uz 8.1.3 jam skiriamas / taskas.
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2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMY PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Nr. | Sprendimas/teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
8.2 2
8.2.1 | Ats.: 2 val. 10 min. arba 2:10, arba 130 min. e 1 |UzZ teisinga atsakyma.
8.2.2|C e 1 |UZ teisingai pasirinkta atsakyma.
8.3 6
8.3.1|1 biidas
48-38-2-0,8 = e 1 |Uz teisingo sprendimo budo
pasirinkima (pvz., teisingo skaitinio
reiSkinio sudaryma kelionés traukiniu
=2918,4 (Lt) kainai apskaiciuoti).
Ats.: 2918,4 Lt. e 1 |Uzteisingg atsakyma.
2 budas
48-38-2=3648 (Lt) e 1 | Uz teisingo sprendimo budo
pasirinkima (pvz., teisingai
3648 Lt — 100 % apskaiciuota kelionés kaina bent i
xLt- 80 % vieng pus¢ be nuolaidos).
3648-80
“ T 100 2918,4 (L) e 1 |Uz teisinga atsakyma.
Ats.: 2918,4 Lt.
8.3.2| 450-2=900 (Lt) e 1 | Uz teisingai apskai¢iuotg autobuso
nuomos kaing 2 paroms.
100 km — 30 litry e 1 | Uz teisingai apskaiciuota kelionei
420 km - x litry reikalingo kuro kieki.
x= 20420 o6 (1)
900 +3,4-126 =1328,4 (Lt). ¢ 1 |Uz teisingai apskaiciuotg keliones
autobusu kaina, net jei suklysta
Ats.: 13284 Lt. apskaiciuojant nuomos kaing arba
kuro kieki.
S33| DIRI- T35 1590 (L) e 1 |Uz gautg teisinga atsakym,

Pastabos. 1. Jei mokinys teisingai apskaiciuoja kelionés kaing vienam asmeniui, jam uz 8.3.1 skiriamas / taskas.
2. Jeigu mokinys spresdamas 8.3. uzdavini gavo neteisingg 8.3.1 atsakyma ir /arba 8.3.2 atsakyma, bet su
savo duomenimis teisingai sprendzia 8.3.3, jam uz 8.3.3 skiriamas / faskas.

8.4 3
I ruSies dézes turis e 1 | Uz teisingo sprendimo budo
V1=25-24-30 = pasirinkima (teisingai pritaikoma
=18000 (cm®). tario formule I arba II rusies dézes

tariui apskaiciuoti).

II rusies dézes turis ; teisineai apskaici bent vi
Vi =26-21-32=17472 (cm3). o 1 izigzlill_lr;gal apskaiCiuotg bent vienos
Kadangi V> Vi, tai reikia pirkti I rigies dézes. k
Ats.: 1riies dézes. * 1 | Uz gaut teisingg atsakyma.
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2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMY PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Nr. | Sprendimas/teisingas atsakymas Taskai |Vertinimas
8.5 6
8.5.1 | Ats.: 190 Lt. e 1 |UZteisinga atsakyma.
85.2|1,2-8+1,5-3,6+3,4-4+1,8-0,2+16,8-0,5 = e 1 | Uz teisingo sprendimo budo
pasirinkima (pvz., teisingo skaitinio
reiSkinio sudaryma).
=37,36 (Lt).
1 | Uz teisinga atsakyma.
Ats.: 37,36 Lt. * g4 atsakyma

Pastabos. 1. Jeigu mokinys skaiciuoja kiekvieno maisto produkto kaing atskirai, o tik po to kainas sumuoja, tai
pirmasis taskas jam skiriamas tik tuomet, kai kiekvieno produkto kaina yra apskaiciuota teisingai.

2. Jeigu mokinys, spresdamas 8.5.2 suklysta skai¢iuodamas produkty kainas, bet toliau su savo
duomenimis teisingai apskaiciuoja jy suma, jam uz 8.5.2 skiriamas I taskas.

8.5.3

1 biidas.
Tarkime galima nupirkti x saldainiy dézuciy ir
10—-x Sokolado plyteliy.

saldainiy.

8,5x+3(10-x)<50, e 1 | Uz teisingo sprendimo budo
85x+30-3x<50, pasirinkima (pvz., teisingos nelygybés
55x <20 arba lygties sudaryma).

x< 31—71. e 1 | Uz teisingai iSspresta nelygybe (lygti).
Ats.: daugiausiai galima nupirkti 3 déZutes o 1 |Uzteisingg atsakyma.

saldainiy.

2 budas.

1 dézutés saldainiy ir 9 Sokolado plyteliy kaina: e 1 |Uzteisingo sprendimo bido
85-1+3-9=35,5 (Lt) pasirinkima (nagrin¢jami galimy

2 dézuciy saldainiy ir 8 Sokolado plyteliy kaina: isigyti prizy variantai).
8,5:2+3-8=41 (Lt)

3 déZuciy saldainiy ir 7 Sokolado plyteliy kaina: o 1 |UZteisingai apskaiCiuota desimties
8,5-3+3-7=46,5 (Lt) prizy kaina bent vienu atveju.

4 dézuciy saldainiy ir 6 Sokolado plyteliy kaina:

8,5-4+3-6=52 (Lt) (netinka)

Ats.: daugiausiai galima nusipirkti 3 déZutes e 1 |UZteisinga atsakyma.

Pastaba. Jei mokinys teisingai nustato (atspéja) dézudiy skaiciy be argumentavimo, skiriamas I taskas.

8.6 5

1 budas.

B

o€

A - UD

E
BE 1 AD, A ABE - statusis.
AE = 6f 3=3 (cm). e 1 |Uz teisingo sprendimo budo
Pagal Pitagoro teorema: pasirinkima (pvz., teisingai
AB? = AE® + BE?, apskaiciuotas AE ilgis plane).
AB?=3? 147 =25, BT
AB =5 cm. e 1 |UzZ teisingai apskaiCiuota atkarpos AB

ilgi plane.
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2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMY PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Nr. |Sprendimas/teisingas atsakymas

Taskai

Vertinimas

Trapecijos perimetras
P=AB+BC+CD+ AD =
=3+4+6+5=18 (cm).

Uz teisingai apskai¢iuota
stovyklavietes perimetra plane.

Ats.: 360 veliaveliy.

Mastelis 1:10 000, todel e 1 |Uz teisingai taikoma mastelio savoka
stovyklavietes perimetras vietoveje bus (pvz., teisingai apskaiciuotas
18 cm-10 000 =180 000 cm =1800 m . perimetras vietoveje).
Véliavéliy reikés o 1 |UZgautg teisingg atsakyma.
1800 : 5 =360.
Ats.: 360 véliaveliy.
2 biidas.
BC=30000cm=300m, e 1 |Uzteisingai taikoma mastelio sagvoka
CD=400m, AD=600m. (pvz., teisingai apskaiciuoti atstumai
BC, CD, AD vietovéje).
B C
L]
A - U
E
BE 1 AD, A ABE - statusis. 1 | Us teisineai apskaiciuota atst AE
[ ]
AE - 600-300 =300 m. JZ teisingai apskaiciuota atstuma
. vietoveje.
Pagal Pitagoro teorema:
AB? = AE® + BE?,
AB? =3007 +400 =250 000, e 1 |Uz teisingai apskaiciuota atstuma 4B
AB =500 m. vietoveje.
Stovyklavietés perimetras vietoveje bus
P=AB+BC+CD+ AD = e 1 |UzZ teisingai apskaiciuotg
=300 + 400 + 600 + 500 = 1800 (m). stovyklavietes perimetra vietoveje.
Veliaveliy reikes
1800 : 5 = 360. e 1 |Uzgauty teisinga atsakyma.

Pastaba. Jei mokinys spresdamas 2 buidu suklydo skai¢iuvodamas atstumus BC, CD, AD vietovéje, bet toliau visus

veiksmus atlieka teisingai, jam skiriami 4 taskai.

8.7

Lauzavietés plotas
S=m?=n-32=97=9.314=2826 (m?)

Smeélio reikes
3.28,26 = 84,78 (kg) ~

~ 85 (kg).

As.: 85 kg.

UZ teisingai apskaiciuotg lauzavietes
plota.

Uz teisingai apskaiciuotg reikalingo
smelio kieki (net jei apskaiciuojant

lauzZavietes plota buvo suklysta).

Uz teisingai suapvalintg atsakyma.
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2011 M. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMY PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

Nr. |Sprendimas/teisingas atsakymas TaSkai |Vertinimas
8.8 2
Kelionéje yra 16 mokiniy i§ 10a klasés ir 20
mokiniy i§ 10b klasés, tad iS viso galima sudaryti
16-20=320 (pory) e 1 |Uz teisingo sprendimo biido
pasirinkima (pritaikyta daugybos
taisykle).
Ats.: 320 pory. e 1 |Uzteisinga atsakyma.
8.9 5
Arka yra parabolés formos. Surasime ja e 1 |UzZ pasirinkta teisinga sprendimo
apraSancios funkcijos formule biida (nagrin¢jama parabole
y= ax® +bx +c. aprasanti formulé y = ax® +bx +c
arba y= ax? +c¢ ).
Kai x =0, tai y=c=45. e 1 |UZ t§1§1nga1 apskaiciuota
. . . . koeficienta c.
Kai y=0,tai x=3 ir x =-3. Todel
a-32+b-3+4,5=0,
a-(=3)> +b-(-3)+4,5=0.
I8 Cia e 1 |UzZ teisingai apskaiCiuota
a=-05, b=0. .
.. . ) koeficienta a.
Taigi parabole apraSanti formulé yra
y= —0,5x2 +4,5. e 1 |UZ gauta teisinga paraboles formules
Kai x =1,3 arba x =-1,3, iSraiska.
y=-0,5-(1,3)% +4,5=3,655.
Kadangi 3,655 < 3,8, tai
autobusas negaléty pravaZiuoti pro §j tunelj. . ..
Ats.: negaléty pravaziuoti. 1 |UZgauta teisinga atsakyma.
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